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Esemény.
(-[-) Post tót discrimina rerum, a folyó esz

tendőnek immár hatodik hónapjában, bekö
vetkezett az uj kormánynak legelső parla
menti ténykedése: Wekerle Sándor minisz
terelnök letette a héten a Ház asztalára az 
1906. évről szóló állami költségvetést.

Ha igazságosak akarunk lenni, konsta
tálnunk kell mindenekelőtt, hogy ezúttal in
kább zárószámadással van dolgunk, semmint 
költségelőirányzattal, mert Wekerle budgetje 
— amint ez a dolgok természetes rendje 
szerint, másként nem is képzelhető — 
nem egyéb, mint az előző kormány hagya
téka. A tulajdonképeni költségvetés, mely 
lényegileg a mai kormány politikájának pénz
ügyi extraktumául lesz tekinthető, majd csak 
az 1907. évi budget lesz, mely — remélhe
tőleg — alkotmányos törvényeink szellemé
nek megfelelően, még az idei év végén ke
rül az ország kritikája elé.

Wekerle ezúttali expozéja legföljebb I 
abból a szempontból megy eseményszámba, 
hogy egy állambudgetnek a parlamentben 
való előterjesztése csalhatatlan bizonyságát 
képezi az alkotmányos éra visszatértének, de 
eseményszámba megy azért is, mert Wekerle 
műve ez a költségvetés, Wekerléé, aki a 1 
mai tudatlan korban, mikor az ország nagy 
politikai arénájában a felületesség, a dilettan
tizmus és a sarlatánság üli nemzetiszinü 
lepelbe burkolt orgiáit, előállt és hozzászólt 
ahhoz, amihez ért.

A Szilágyi Dezső és Baross Gábor faj

Török Bálint uram.
— A .Bajai Hírlap, eredeti tárcája. —

Irta: Dél Toró.

Ernyei Béla szép reményekkel kezdte meg a 
pályáját. Szegény szülőknek volt a gyermeke, nem 
nagyon iskoláztathatták, de gondos nevelésben ré
szesült. Mint kitanult kereskedősegéd Török Bálint 
nagykereskedő üzletében nyert alkalmazást. Ez az 
üzlet volt a város legnagyobb kereskedése, maga a 
tulajdonos pedig az Alföld egyik legvagyonosabb 
embere. Dúskálhatott a jóban kedve szerint.

Ernyei Béla szorgalmával és szép ismereteivel 
annyira megnyerte a főnöke tetszését, hogy rövid 
idő múlva ő vitte a vezető szerepet is az üzletben. 
Sőt úgy tekintették, mint a családhoz taztozót. Így 
múltak el az évek Ernyei Béla feje fölött, jólétben, 
boldogságban. És e boldogságot fokozta az a sze
relem, melyet főnöke egyetlen leánya: a gyönyörű 
hajadonná fejlődött Török Ilonka iránt táplált titok
ban a keblében.

Ez az aranyhaju tündér volt a bálványa, anél
kül, hogy tudta volna, hogy Ernyei Béla lángoló 
szive érte hévül.

Hanem az alkalom teszi az embert tolvajjá I
A gyakori érintkezés Török Ilona keblében is 

megrezgettette azokat a húrokat, amelyek a szere
lemről zengedeztek bűbájos dalokat. Almainak tün
dérképe Ernyei Béla lett. És Béla megérdemelte a 
viszontszerelmet. Igazi férfi volt, daliás alakkal, mo
solygó szemekkel és mélyen érző szívvel. A szob
rász a vésője alá, a festő az ecsetére nem találhatott 
volna szebb férfi alakot. A mosolya olyan volt, mint 

tájából való miniszter, a nlagyar pénzügyi 
és gazdasági politikának még a 90-es évek
ből felejthetetlen nagymestere, ezúttal sem 
tagadta meg magát. Tényekhek, száraz szám
adatoknak rideg krónikájába is életet tudott 
varázsolni és — tapsot kapott . . . , megal
kotván a magyar parlament legújabb típusát: 
egy pénzügyminisztert, akinek tapsoltak . . .

De menjünk szép sorjában.
Az expozénak úgy formája, mint tar

talma, Wekerle mesteri alkotó képességére 
vall. Becsületes őszinteséggel tárta föl a kor
mányelnök a nemzetnek az exaltadók által 
mostanában nagyon is túlbecsült gazdasági 
erejét és ez az a momentum, mely ezt az 
egyébként immár idejét múlott budgetet is 
becsessé teszi előttünk. A rfeális értékű költ
ségvetés, az ország gazdasági erőinek a ma
guk egész leplezetlenségében való föltárása, 
ez adja meg ennek a resurrténak az értékét.

Egyben — a mai kormány jellegének 
megfelelően — átmeneti budgetet terjesztett 
elő Wekerle. Egyáltalán nem nyújtott olyan 
programmot, mely kifejezésre juttatná a kor
mány gazdasági politikáját, nem is gondos
kodik ez az expozé a jer. ’dő gazdasági 
nagy problémáinak fedezetéről, mert hisz We
kerle maga mondotta, hogy beruházások dol
gában is csak arról, olyan invesztíciókról le
het szó, melyek gyors és közvetlen produk
tivitással járnak az országra

És ez az egyedül reális gazdasági elv 
képes a mai zilált állami pénzviszonyok kö
zepette visszaállítani a régi rendet. Ez t. i. 
az első és szükségszerű feladat arra, hogy

az ébredő hajnal, a beszéde édes, mint a csurgó méz.
Török Ilona szive jól választott.
Hanem az öreg mátészalkai Török Bálint át

húzta a számadásukat. Az ő büszkesége nem engedte, 
hogy Ernyei Béla, a szegény kereskedősegéd, ma
gáénak vallhassa a leányát. Ezt nagyon kevesellette. 
O azt másnak szánta, valami magasrangu hivatal
noknak, vagy legalább is egy aranytól csillogó kato
natisztnek, mert hát sokat tartott az őseitől reá ma
radt .kutyabőrre..

Mondogatta is magában:
— Ebből nem lesz semmi sem. Ilonka majd 

kiábrándul.
Mikor aztán észrevette, hogy Ilonka éppen 

nem ábrándul ki, sőt a két fiatal szív nagyon is 
bizalmasan vonzódik már egymáshoz, rideg kézzel 
szétdulta az édes ábrándjaikat. Béla iránt elhidegült, 
a munkáját, szorgalmát lebecsülte, sőt néhány hét 
múlva el is bocsájtotta a szolgálatából.

Béla tudta jól, hogy a hajója mért jutott zá
tonyra, de a szivének nem parancsolhatott. Állás 
nélkül volt, de azt a várost, amelyben először lob
bant föl a szivében a lángoló szerelem, nem bírta 
elhagyni. Az édes emlékek odaláncolták. Aztán Ilonka 
is biztatta, hogy csak reméljen, majd hamarosan 
megolvasztja az öreg jégkeblét az idő, mint ahogy 
a patak jégpáncélját is megtöri a tavasz balzsamos lehe.

Sokáig habozott, hogy mitévő legyen, de nem 
tudta magát elhatározni. Végre igy győzött benne 
az ész. Hazautazott a szüleihez és uj életet kezdett. 
A megtakarított pénzecskéjén kis üzletet nyitott és 
mint ügyes kereskedő, ott érvényesítette az isme
reteit és az üzlet lassan-lassan virágzásnak indult.

A fényes csillag, ha bevégezte a pályáját, lefut 
az égről, hogy helyet adjon egy másiknak. Az ő 
egéről is lefutott a szerelem Csillaga, de feltűnt nyo

jövendő g életünk számára szikla
szilárd alapköveket rakhassunk le.

De, ha Wekerle expozéja nem is tük
rözted vissza a jelenlegi kormány irányát, 
vagy programmját a számok csalhatatlan ké
pében, mert Wekerlének lépten-nyomon az 
adott viszonyokkal kellett megbirkóznia és a 
múlt által teremtett bázison kellett a maga 
számoszlopait felépítenie, azért mégis egy-egy 
téveteg fénysugárral megvilágította a kor
mány jövendő gazdasági programmját és 
pénzügyi politikáját, amennyiben azt a nagy
horderejű és következményeiben kiszámítha
tatlan hatással biró kijelentést tette, hogy 
csakis a közgazdasági tevékenység okszerű 
fokozásában látja azon panaceát, melylyel az 
államháztartásnak lavinamódra növekedő ki
adásait és sokszoros szükségleteit fedezni le
het. A közgazdasági tevékenység öregbítése 
képezi tehát a jövő zenéjét, ennek a felem- 
litésével hagyott nyitva Wekerle egy kicsiny 
kis rést, a melyen bepillanthatunk ideig-óráig 
a kormány jövendő pénzügyi politikájának 
boszorkány-konyhájába.

Persze, hogy az ilyen jelszó nyomában 
lázas érdeklődés kél, mely hasztalan igyek
szik azon saisi fátyol mögé pillantani, a mely
lyel a kormány a jövő évi költségvetésben 
kifejtendő pénzügyi elveit egyelőre takargatni 
jónak látja.

Bárhogy legyen is, Wekerle pénzügyi 
talentumában megbízhatunk, csak azután ne 
desavuálja Wekerle finánctehetségét diplo
máciai fogyatékossága.

mában a szerencse tündöklő csillaga. Hanem azért 
bánatos szivére a gyógyító balzsamot többé nem ta
lálta meg. Török Bálint jég keble pedig nem olvad meg,

Ketős burok fedte azt: a nemessége és a gaz
dagsága. Ezeknek az oltárán áldozott. És ezt az ol
tárt még a leánya könyörgése se tudta lerombolni.

A búvár a tenger sötét ölébe merül, hogy nap
fényre hozhassa a drága gyöngyöket. Török Ilonka 
is elmerült a bánat sötét tengerébe és szép szemé
ben megjelentek a drágagyöngyök. És ki tudná azt 
megmondani, hogy a kagylószülte gyöngyök drágáb
bak-e, vagy azok, amelyek egy nyíló virág szem
pilláin rezegnek ? . . .

Török Ilonkát, hogy felejtsen, elvitték világot 
látni: fürdőből fürdőbe utazgatták. De tud-e felej
teni, akinek tűz emészti a szivét, akitől elrabolták a 
földi boldogságot ?

Az ég örül a tündöklő csillagoknak, a virág 
az üdítő harmatnak, fű, fa, bokor az éltető, aranyos 
napsugárnak, madár a csicsergő párjának és a lo
csogó patak a hajnal hasadásának.

Hát a szerelmes leány szív? A szerelmes leány 
szív örül az első ideáljának és felejteni sohasem tudja. 
Mert valamint a méh a legédesebb mézet szívja a 
májusi rózsa illatos kelyhéből, akképen szívja a sze
relmes leány is a legédesebb csókot az első ideál 
ajkairól.

Az pedig felejthetetlen I
A fürdőhelyek nem nyújtottak Török Ilonká

nak szórakozást, pedig udvarlói is akadtak bőven, 
kivált mikor megtudták, hogy az alföldi rónaságnak 
egy szép darabja vár reá örökségül. Hanem az ő 
szivét hidegen hagyta az üres szói még a csinos Deli 
Pista huszárhadnagy sarkantyújának a pengése se

Lapunk mai száma 8 oldalra tarjad,
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Lueger ur botrány-politikája.
A magyar delegáció bécsi esetéhez —

A »szép Károly« Ausztriában, de ott is 
csak Becsben, a saját külön osztrák oroszlán 
szerepét játsza s ennélfogva nem csoda, ha 
teljesen és tökéletesen a macskafajhoz tar
tozik. De csak annyiban, hogy orditani és 
nyávogni egyaránt tud, egyébként észszel nem 
sokkal élhet, mert nincs neki. Azért azonban 
mégis főpolgármester Lueger ur Bécsben, 
ami jellemző Bécsre, — s citeráz nyugodtan 
a polgármesteri székből a népének tovább.

Fújja a furulyáját, üti a nagydobot s 
sikerül neki a híres Haupt-und Residenzstadt- 
ban olyan dolgokat produkálni, amit minden 
falu megszégyenelhetne, ha véletlenül nálunk 
történnek a Luegerféle heccek. Mert amit a 
napokban csinált és csináltatott a császárvá
rosban ülésező magyar delegációval, az nem 
első hecce neki, legföljebb csak betetőzése az 
otrombaságok azon tömegeinek, amiket a szép 
Károly már annyiszor elkövetett. De azért 
mindig a fölszinen van, mindig szerepel s 
mindig látható, mint a dugó a vizen.

így lehetséges, hogy még a magyar ház 
megtámadása és megtamadtatása után is a 
felszínen marad. A rendőrfőnököt, vagy a 
kerületi kapitányt majd nyugalomba küldik, 
igy hozván modern emberáldozatot, de a nép- 
gyülésen ostobaságokat és hazugságokat kia
báló főpolgármester marad a helyén, hogy 
Becs intelligenciáját, műveltségét továbbra is 
bemocskolhassa tetteivel a világ előtt.

A kevert Ausztriában sok mindenféle jel
szón lovagolnak. Az egyik tömeg minden 
áron el akar szakadni a katholikus vallástól, 
ezek a Los von Rom-ot kiabálják. Ezzel kap
csolatos a másik tömeg, amely az evangéli
kus Németország felé sandít, a Wacht am 
Rhein-t énekli és Los von Oesterreichet 
kiabálja.

Úgy látszik, hogy ezek a jelszavak már 
valamennyire elkoptak s nem hatnak úgy a 
tömegre, mint eddig. Lueger ennélfogva újab
bat talált ki: hogy Los von Ungarn!

Osztrák szempontból ekkora politikai 
zöldséget még nem mondott senki Ep az i 
osztrák politika őrizte mindig féltékenyen Ma
gyarországot, s Magyarországon száll csak 
bizonyos politikai pártok köréből a sóhajtás, : 
hogy bár sohase kerültünk volna együvé 
Ausztriával. Hiszen ha csak az kell, hogy 
elváljunk, annak magyar részről is akad hive. 
Csak hadd jöjjön s hogy aztán akkor mit 
csinálna az a Bécs, amelynek több mint egy

tudott belé örömöt önteni, pedig ugyancsak vígan i 
ütötte össze a bokáját előtte. De hát Ilonka keblé
ből már kihalt az érzelem, a szivéből kiégett a sze
relem, összetépett lelke pedig máshol kalandozott.

Az ő gondolatai Ernyei Béla felé röpültek a 
távolból is. Mert az emberi szív mindig azt siratja, 
azért vérzik, amit el nem érhet.

A szív egy nagy talány, melyet a bölcs bo
londságnak, a természettudós hazugságnak, az ud
varló pedig hiúságnak nevez.

Hát hol az igazság ?
A sírban I

♦* *
Török Ilonkát hazahozták a fürdőből és többé 

el se vitték. Otthon, a régi édes emlékek közt, pi
hente ki a fáradt testét. Nagy égő szemeiből lassan 
kialudt a fény, halavány bánatos arcán pedig időn
ként megjelent egy kis pirosság: >a halálvirág. ■

Mikor köhintett, a szép, fehér keble lázasan 
úgy pihegett, mint a viharverte galamb, a bágyadt 
■szemeit pedig, melyekből egykor üde harmat fakadt, 
elborították a keserű könnyek.

Aztán bánatosan felsóhajtott:
— Múltamban nincs öröm, jövömben nincs 

remény I
Es megint elcsendesedett. A gyilkos kór pedig 

újabb és újabb rohamokkal támadta meg a .her
vadó szép virágot..

Nem segíthetett már azon se a csillagokkal 
átszőtt délvidék üdítő panorámája, se a holdsugaras 
Itália kék ege. De nem segíthetett Török Bálint 
uram minden vagyona, minden sóhajtása sem I

Es a hervadó szép virág, bár nagyon szenve
dett, mégis naponta kisétált a házuk előtt elterülő 

harmada ma is cseh, azt majd meglátná a 
• szép Károly.«

Mondják ugyan, hogy a Lueger otrom- 
báskodása mögött valami politikai aknamunka 
rejlene. Valami olyast gondoltak a heccel s 
annak a folytatásaival elérni, mely lehetet
lenné tenné ismét a magyar alkotmányos 
parlamentarizmust s Magyarország elnyomá
sát vonná maga után Ez meglehetősen me
rész idea s merészségéből mit sem von le 
az, hogy a trónörökössel hozzák kapcsolatba, 
akivel a Lueger pártja rokonszenvez. Mert 
annak, akivel ez a párt rokonszenvez, ezen 
a rokonszenven nem sok oka lehet örülni.

Most is látható, hogy úgy a nagy-né
met, mint az egyéb külföldi tekintélyes saj
tóorgánumok közönséges és durva otromba
ságnak nevezik el ezt a piszkos neveletlen
séget, amit a bécsi utcai demagóg egyúttal 
bécsvárosi főpolgármesteri minőségében kö
vetett el. S igy a szégyen nemcsak ezt az 
egy embert éri, akinek a bőrére már eddig 
is sok minden fölfért, hanem éri az osztrák 
főváros egész közönségét is. Ráadásul min
dazokat, akik ezt a Lueger-féle igen csinos 
és becsületes kis társaságot a kulisszák mö
gül tologatják hol előre, hol hátra

Politikai hírek.
Vita a delegációban. A hadügyi albizottság 

pénteken délelőtt 10 órakor, a tengerészeti pedig 
szombaton délelőtt 10 órakor tartott ülést. Az első
ben Pitreich lovag hadügyminiszter, a másikban 
Montecucculi gróf admirális mondott expozét. Va
sárnap szünet lesz, hétfőn pedig a külügyi albizott
ság folytatja működését. Itt élesebb vita várható a 
külügyi előadó jelentésénél, mert a delegáció függet
lenségi párti és nagyobb része bizony alig szavaz 
bizalmat Goluchowszky grófnak. A harc voltakép
pen a plenumban indul meg. A plenáris ülésekre 
jó hét-nyolc nap múlva kerül a sor.

A külügyminiszter lemondása. Diplomáciai 
körökből eredő hitek szerint, Goluchowszky gróf 
külügyminiszter állása annyira megrendült, hogy 
már legközelebb vissza fog vonulni. A gróf maga 
azt mondta, hogy belefáradt hivatalába s valószí
nűleg a delegáció ülésszakának befejezése után be 
fogja adni lemondását. Utódjául első sorban Burián 
báró közös pénzügyminisztert emlegetik.

Az adók és illetékek behajtása. Wekerle 
Sándor miniszterelnök, mint pénzügyminiszter a 
hivatalos lapban megjelent három rendeletével oldja 
meg a nehéz kérdést, miként fizessék be az ex-lex 
alatt be nem folyt adókat és illetékeket, anélkül, 
hogy az állam ezáltal szenvedne és anélkül, hogy az 
adózók érdeke szenvedne sérelmet. Az első rende
let a m. kir. pénzügyigazgatóságokhoz szól, az 1905. 
és 1906. évi egyenesadó kivetési munkálatok tárgyá
ban. Ebben elrendeli a miniszter, hogy az adókivető 

virágos parkba, ahová a legszebb emlékek kötötték. 
Mert a park árnyas lúgosai és a lombos fasorai alatt 
andalgott egykor Ernyei Béla oldalán, és fűzte ko
szorúba leányálmainak illatos virágait. Most is ott 
ült egy lombsátor alatt és talán éppen a múlton 
merengett el, midőn a sors véletlenül a szemei elé 
varázsolta a régi ideált.

Ernyeinek valami dolga akadt llonkáék váro
sában, s midőn a dolgát elvégezte, meg nem állhatta, 
hogy ne tekintsen a parkba, mely benne is felejthe
tetlen emlékeket idézett föl.

Midőn Béla megpillantotta Ilonkát, majdnem 
gyökeret vert a lába. Egy sokat szenvedett szív 
gyötrő fájdalmai sugároztak le Ilonka arcáról. Úgy 
ült az enyhetadó lugasban, mint egy megtört Ma
donna.

Béla hozzálépett, az ajkaihoz emelte a finom, 
átlátszó kezeket és forró csókot lehelt rájuk. Aztán 
helyet foglalt Ilonka mellett. A beteg leány ezt nem 
ellenezte. Hiszen a régi boldog idők felejthetetlen 
emlékei újultak meg előtte.

Amint igy egymás mellett ültek, Béla mégegy- 
szer beletekintett Ilonka fénytelen szemeibe és hal
kan rebegte:

— Ilonkám, édes mindenem I
— Béla boldog vagyok I — súgta csendesen 

a beteg, de többet nem mondhatott. A nagy felin
dulás erőt vett rajta, egyszerre piros vércseppek 
tódultak remegő ajkára és a göndöríürtü fejecs
kéje lehanyatlott Béla szerető keblére.

Most már igazán boldog volt I
Csak Török Bálint kiáltott föl egy sebzett 

oroszlán fájdalmával:
— Oh, én boldogtalan I 

bizottsági tárgyalást nem igénylő egyenes adókra 
vonatkozó lajstromok haladéktalanul tétessenek ki 
közszemlére. A bizottságokat pedig hívják össze s 
ezeket a javaslatokat sürgősen tárgyalják le, 8 napi 
közszemlére tegyék ki s az adótételeket mint tör- 
zselőirást két külön összegben az 1905 és 1906. 
évekre megállapított adókat Írják elő s az adóköny
vecskékbe is jegyezzék be. A második rendelet az 
1906. év I. negyedének végéig felszaporodott adó
tartozások érvényesítése tárgyában adatott ki a 
pénzügyigazgatóságokhoz. A rendelet értelmében az 
1905. évből, valamint az 1906. év 1. negyedéből 
származó adótartozásokat mindenki akként törleszt- 
heti, hogy ennek az adótartozásának felét 1906. 
október végéig, második felét pedig 1907. végéig 
tetszése szerinti részletekben fizetheti be. Ezektől a 
tartozásoktól azok az adózók, akiknek évi egyenes 
adója 200 koronát nem ér el, a befizetésökre nézve 
fentebb megjelölt határidőkig kamatot egyáltalán 
nem fizetnek, s kamat csakis ezen határidők lejár
tától kezdve követelhető egész a befizetés napjáig. 
Mig azok az adózók, akiknek évi egyenes adója a 
200 koronát eléri, adótartozásuk után 1906. évi jú
lius 15-től kezdve egész a befizetés napjáig tör
vényes kamatot tartoznak fizetni. Az 1905. évből s 
a folyó év 1. negyedéből származó adótartozásokra 
nézve ezeket a befizetési kedvezményeket mindenki 
igénybe veheti anélkül, hogy ez iránt folyamodnia 
kellene. Ellenben általában azok, akik messzebb menő 
halasztást kívánnak igénybe venni, valamint azok az 
évi 200 koronát elérő, vagy azt meghaladó adót 
fizető adózók, akik ha nem is messzebbmenő halasz
tást, de kamat elengedést kívánnak igénybe venni, 
ebben csak úgy részesülnek, ha ezt kérelmezik.

A halasztási és kamat elengedési kérelmek 
elbírálásánál a döntő szempontot az képezi, hogy az 
adózó vagyoni helyzetének, jövedelmi forrásának s 
általában fizetési képességének figyelembe vételével, 
anyagi érdekeinek sérelme, vagy éppen veszélyezte
tése nélkül mennyiben és mily idő alatt képes tar
tozásának lerovására. Az adókezelési törvény azon 
elvi rendelkezésének, hogy a befizetések első sorban 
a hátralékokra könyvelendők, ezen rendelet végre
hajtásánál is érvény szerzendő. Végre felsorolja a 
rendelet részletesen, mely esetekben van kamatszá
mításnak helye, majd rendeli, hogy különösen a ki
sebb adózóknál nem a kényszerbehajtásoknak gépies 
alkalmazására, hanem fizetési képességüknek oly idő
ben való igénybe vételére kell a súlyt fektetni, mi
dőn jövedelmeik befolynak és a közigazgatási bi
zottságot felhívja, különösen ügyeljen e rendelet meg
tartására. A harmadik rendelet az illetéktartozások 
érvényesítéséről szól és ezeknek behajtását ugyan
azon elvek szerint szabályozza.

Felhatalmazza a kir. pénzügyigazgatóságokat, 
hogy a felek kérelmére a 200 koronát meg nem 
haladó illetékegyenérték s egyéb illetéktartozásokra 
saját hatáskörükben adhassanak 1907. év végéig 
terjedő fizetési halasztást. A 200 koronánál nagyobb 
illeték tartozásra, vagy az 1907. éven túl terjedő 
halasztásra vonatkozó, valamint a kamatelengedésre 
irányuló folyamodások kivétel nélkül a miniszterhez 
terjesztendők fel. A folyamodások bélyegmentesen 
adhatók be.

Népmentés.
— A József kir herceg-szanatórium közgyűlése alkalmából. —

Hetvenezer ember hal meg évente tüdővészben. 
Hermán Oltó, ez az Ízig való tudósunk azt mondja, 
hogy a kivándorlás után egyik legnagyobb nemzeti 
veszedelmünk, vérző sebünk. Itt a mi pátriánkon 
hányszor látjuk a borzalmas tragédiát, amit tüdő
vész okoz. A kenyérkereső elhal. A család züllésnek 
indul. Szenvedés és nyomor fakad a szerencsétlen
ség nyomán. Hol van az emberbaráti segitség, mely 
azt a nemzeti csapást enyhítené, a tüdőbetegség 
fertőzési eseteit kisebbítené? Nem lehetne-e megal
kotni az emberszeretet ligáját?

Nem szűnünk meg a mellett agitálni, hogy 
nekünk morális kötelességünk van az országosan 
szervezkedett József kir. Herceg Szanatórium Egye
sületet támogatni és mindent elkövetni, hogy az, 
egyesület szanatóriumi bizottsága megalakittassék 
vagy a mennyiben ez a bizottság megvan, életké
pes és erős legyen. Nemcsak általános emberi szem
pontok szerint, de azért is, hogy a magunk bete
gein segítsünk. A József kir. Herceg Szanatórium 
Egyesület nagy erővel, a siker sok reményével in
dított akciót. Tisztán a magyar társadalomtól függ, 
hogy megtudja-e valósítani a kitűzött célt, tud-e 
tiz év alatt az ország minden vidékén gyógyitóhá- 
zakat építeni. A küzdelem egyoldalú. A tennivalók 
egész tömegéből áll. A tennivalóknak nevezetesen 
két nagy csoportja van. Az egyik csoportba tartoz
nak azok, melyeknek célja a fertőzött szervezetek 
meggyógyitása. A másik csoportba tartoznak azok 
a teendők, melyek célja a fertőzésnek megelőzése, 
a fertőzési alkalmak mennél szőkébb térre szorítása. 
Az utóbbinak, a megelőző tevékenységnek körébe 
tartozik főleg a tisztaságnak kérlelhetetlen érvénye
sítésére való törekvés az emberi együttélés minden 
vonatkozásában, ebbe a tevékenységi körbe tartozik 
a lakás-zsúfoltsággal való harc és az alkoholizmus 
ellen való szívós küzdelem. A gyógyító tevékenység 
körében két különböző irányzattal találkozunk. A 
germán irányzat a folytonos orvosi ellenőrzés és 
felügyelet alatt álló, sok levegővel, nagy tisztasággal,
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jó táplálkozással, okos vizgyógymóddal a szervezet 
inegei ősitésére törekvő zárt intézetek, az u. n. sza
natóriumok rendszerét fejlesztette ki igazán imponá o 
inéi lékben A latin irányzat főleg a s/analóriumok 
köh-egesebb voltánál fogva a jóval olcsóbb dispen- 
sairck intézményét fejlesztette ki, melyek rendelte
tése <iz, hogy a szegenj’ tüdőbetegek ingyen orvosi 
tanác csal, gyógyító szerekkel, élelmi cikkekkel lát
tassanak el es segélyezessenek akkép, hogy lakáéi 
és táplálkozási viszonyaikban a tisztasági és köz
egészségügyi követelményeknek a lehetőség szerint 1 
megfelelhessenek. Legújabban ez a két rendszer a 
gyakorlatban összeolvad, mert hiszen mind a kettőre 1 
szükség van. A latin nemzetek is belátták, hogy 
igazi eredményes gyógyító tevékenységet legbizto
sabban a szanatórium által lehet kifejteni, a germán 
nemzetek is elismerik ezen rendszer költségesebb 
voltát és kiegészítésül alkalmazzák a latin szellem 
által előtérbe hozott intézményeket is.

, Németország már 100-nál több szanatóriummal ,
rendelkezik, évente a betegek m gy tömege részesül !

. szanatóriumi kezelésben és pedig különösen a sze
gény betegek, amit megkönnyit az, hogy Németor
szág fejlett szociális intézményekkel rendelkezik, bc- 
tegsegélyzŐ pénztárai gazdagok és könnyen fizetik ] 
a szegény tüdőbetegek ápolási költségeit is Gazdag |

, szanatóriumokban Anglia is, Amerika egyes államai, | 
Norvégország stb., de a franciak, olaszok, is újabban 
egymásután létesítik a szanatóriumokat.

A szanatóriumok haszna nemcsak abban van, 
hogy az idejében odahelyezett betegeket meggyó
gyítják s hogy a beteg a társadalomra nézve meg
szűnik mint fertőzési forrás szerepelni, hanem külö
nös haszna az is, hogy a szanatórium valóságos 
tanintézete az egészség megóvásának, a fertőzés el
len való hatályos védekezés ismeretének úgy, hogy

• mindezek összehatása folytán egyre alább száll az 
uj fertőzések száma.

A tüdővész gyógyithatásának megállapításával
• i kezdődő társadalmi ébredés üdvös áramlata hozzánk,

kik intézményeink korszerű kifejlesztésében századok 
mulasztását pótoljuk, csak később érkezett, amint
hogy oly sok irányba igénybe vett, különben is sze
gény társadalmunk nehezen teszi magáévá azokat j 
az uj irányokat és vívmányokat, melyek létesítése

x jelentékenyebb anyagi áldozatot is igényel. A múlt | 
.évtized közepén mégis sikerült meleglelkü tudósunk- : 

. nak, a hazai tüdővész-ellenes mozgalom úttörőjének, i 
dr. Korányi Frigyesnek tudományos érvelésivel és ] 
szivhezszóló ékesszólásával megindítani és szikiid 
alapra helyezni a tüdővészellenes hazai mozgalmat. , 
Az ő fáradhatatlan agitációjának eredménye a tü- 
dŐvész ellenes küzdelemét vezérlő Erzsébet Királyné I 

HSzanatórium Egyesület megalakulása, mely egyesit- i 
■ let csakhamar létesítette a felejthetetlen királynénk- í 
ról elnevezett első hazai tüdőbeteg-szanatóriumot. ) 
Ennek a szanatóriumnak nemcsak az a rendeltetése, ; 
hogy gyógyítsa betegeit, hanem egyszersmind min
taintézet is, amely a tudomány minden vívmányával 
felszerelve, dr. Kuthy Dezső kiváló vezetése alatt a ' 
külföld elismerését is sokszorosan kiérdemelte. Már 
tető alatt van a József szanatórium száz betegre, me
lyet tisztán a vagyontalan betegek ingyenes fölvé
telére állít föl a József Kir. Herceg Szanatórium 
Egyesület. Ebbe a gyógyitóházba mindenünnét föl- i 
vesznek ingyenesen betegeket, a hol az egyesület 
érdeklődést tapasztal. De az érdeklődés nagysága | 
fog vezetni több gyógyitóház létesítésére. Isten ellen ; 
való vétek a társadalmi közöny nembánomságával 
nézni, hogy mily szépen dolgoznak az egyesület ; 
megerősítéséért. Kérve-kérjük városunk eddig is 
agilis hölgyeit, kövessék továbbra is az egyesület 
fenséges védnökének Auguszta hersegnőnek lelkes 
hadba-szólitását. Nincs szebb, nincs nemesebb fela- ' 
dat, mint népmentés szerepére vállalkozni, ebben 
önzetlen, buzgó munkát végezni.

Vállat-vállhoz! Munkára magyar véreink meg
mentéséért! Legyen munkánkon Isten áldása.

Júniusi közgyűlés.
Baja, junius 15.

Baja város törvényhatósági bizottsága folyó hó 
15-én Anbrosovics Lajos dr. főispán elnöklésével 
rendszerinti közgyűlést tartott.

A főispán a közgyűlést megnyitván, elismerő 
szavak kiséretéban átadja Csefko Péter és á’íí// Já
nos gazdasági munkásoknak, m. kir. földmivelésügyi 
miniszter által juttatott 100—100 korona jutalmat 
és a dicsérő oklevelet.

Ezután törvényadta jogánál fogva, tiszteletbeli 
tiszti ügyészekké: dr. 1 ischoff Zsigmond ésdr.
János helybeli ügyvédeket, tiszteletbeli pénztárnokká: 
Lengyel Andor ellenőrt nevezte ki a főispán.

Áttérve a tárgysorozatra, következett :
1. Polgármester időszaki jelentése a közigaz

gatás állapotáról. — Tudomásul vétetik. E pontnál 
Tury Mátyás nyug, tiszti ügyész, utalva a hírlapokban 
megjelent és lapunk más helyén is közölt hírekre, 
felhívja a törvényhatóságot, hogy a törvényszék visz- 
szaállitása érdekében tegyen meg minden lehetőt.

A főispán erre kijelenti, hogy a maga részé
ről mindent el fog követni, miszerint a törvényható
ság által kifejtett akciót siker koronázza. Tury Má
tyás ügyész urnák pedig elismeréssel és köszönettel 
adózunk felszólalásáért.

2. Nagym. dr. Wekerle Sándor miniszterein 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi- és gr App< 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter urak: 
köszönő iratai a város díszpolgáraivá történt n 
választaiásukért. — Örvendetes tudomásul szóig;

3 Belügyminiszti rí leirat a módosított szei > 
zési szabályrendelet jóváhagyása tárgyában.- Tniy I 
Mátyás és dr. Bt i nkái t János felszólalásai után tu
domásul vétetik.

4. Belügyminiszteri leirat a városi közkórház 
képviselete tárgyában. Tud vétetik.

5. Az 1905. évi gyámpénztári mérleg. - 'lúd. 
vétetik.

6 Az üresedésben levő árvaszéki ülnöki állás- I 
nak választás utján való betöltése. >..<//(» Sámuel
I. aljegyzőt 11 szótöbbséggel megválasztották dr. | 
Fehér Lőrinccel szemben. A közvélemény e válasz- I 
tast a hatósági és ellenzéki párt mérkőzésének és a 
hatósági párt győzelmének tekinti, jóllehet ily 
kérdésekben ki kellene kapcsolni (a politikai motí
vumokat. Szabó Sámuelben az árvaszék egy kipró
bált, ritka szorgalmú munkaerőt nyer és megválasz
tásával a törvén} hatósági bizottság bizonyára eddigi 
faradhalat lan tevékenységét óhajtotta honorálni.

7. A városi közkórháznak 1907. évi költség
előirányzata. — Dr. Valentin Emil hosszabb felszó
lalása után a tanács javaslata elfogadtatik.

8. A kórházi bizottság jelentése 1408 K 22 f 
többköltség énjéig ágy- és egyéb felszereléseknek 
hitelátruházás utján történt beszerzéséről. — A ta
nács javaslatát elfogadják.

9. A városi tanács előterjesztése a Bezerédi 
Pál-utca járdázása iránt. -- A tanács javaslata vá
lik határozattá

10. Ugyanannak előterjesztése a gazdasági is
métlő iskola kertje termeszt ményeinek értékesítése 
tárgyában. — A tanács előterjesztése elfogadtatott.

11. Ugyanannak előterjesztése a mértékhitele
sítő hivatalnál a hordók megvédésére szolgáló fél
szer létesítése tárgyában. — A tanács javaslatát el
fogadják.

12. Polgármester előterjesztése a napidijasok 
fizetésére előirányzott hitelösszegnél mutatkozó túl- ; 
kiadás fedezésére hitelátruházás engedélyezése iránt.
— A polgármesteri előterjesztés elfogadtatik.

13. Ganz és Társa elektromos gyár kérvénye 
a beterjesztett műszaki előmunkálatok alapján a vá
rosi elektromos telep létesítése érdekében a pályá
zat kiírása iránt. — Az iratokat felülvizsgálat végett 
a mmiszteiiumhoz felterjesztik.

14. A városi zálogintézeti alkalmazottaknak
kérvénye drágasági pótlék iránt. — 15 A városi
fizetéses tűzoltók kérvénye drágaság, pótlék iránt. — 
Tury Mátyás e kérdéseknek függőben maradását in
dítványozza addig, amig a tisztviselők fizetése vég
leg rendezve lesz. Dr. Hermann Adolf a tanács 
javaslata mellett szili síkra, mig dr. Valentin Emil j 
Tury indítványát páitolja. A közgyűlés a tanács 
javaslatát fogadja el.

16. Özv. dr. Bartsch Samuné ajánlata a tűz- ' 
oltó-laktanya és a városi előfogatok részére bérben 
birt helyiségek bérleti szerződésének meghosszabbi- ; 
tása tárgyában. — Meghosszabbittatik.

17. A kórházgondnoknak és a kórházi ellen
őrnek kérvénye tiszti biztosítékaik kiegészítésének > 
függőben hagyása iránt. — A kérvénynek hely- i 
adatik.

18. A bajai kereskedő ifjak egyletének kér- . 
vénye, a háztelkük mentén elvonuló folyókának befe- i 
dése tárgyában. — A legközelebbi közgyűlés napi
rendjére kitűzetik.

19. Tokodi János és társainak felebbezése a 
városi közkórház halottas kamrája elhelyezése iránti 
ügyben hozott tanácsi határozat ellen. — A közgyű
lés a tanács elutasító határozatát a magáévá teszi.

20. Meller Mózes Dávid bajai lakos, házalónak 
kérvénye a város kötelékébe leendő felvétele iránt.
— A kérelemnek hely adatik.

21. Kereskedelmi miniszteri körrendelet a tör
vényhatósági közúti költségelőirányzatok egyes té
telei között szükségessé vált átruházásokra vonatko
zólag. — Tanács javaslata elfogadtatik.

22. Skálát Dénes József kérvénye a Corzó- 
kávéház előtt egy nyári pavillonnak felállítására az 
engedély megadása iránt. — A kérelemnek hely 
adatik.

23. Reichenberg Antal és társai szobafestő 
iparosoknak fellebbezése a városi bérháznál teljesített 
szobafestő munkák utáni követelésükből levonást 
elrendelő tanácsi határozat ellen. — A levont 20 
koronát kiutalványozzák.

24. Hetyei Gáspár kőmives-iparosnak felébb 
zése a városi bérháznál teljesített kőmives műm 
után levonást elrendelő tanácsi határozat ellen.
A tanács határozatát elfogadják

25. Dr. Walleshausen Gyula orvosi okleve’ 
nek meghirdetése. — Meghirdettetik.

26. Dr. Jánosi Boldizsár orvosi oklevelén 
meghirdetése. — Meghirdettetik.

27. Hallgass Balogh Mária szülésznői okle 
lének meghirdetése. Meghirdettetik.

Ezzel a közgyűlés véget ért.
— Törvényszéket Bajának A P. Ll. 

tör löki száma jelenti: Az igazságügyi kormány mi. 
kaprogrammjába fölvette a bírósági adminisztráció 
és a szükséges területi beosztások reformját. Az 
igazságügyminiszterium a bírósági ügyforgalom sta- j 
tisztikájának átvizsgálásánál arra a tapasztalatra ju
tott, hogy különösen a szatmári, beregszászi és sza
badkai törvényszékeknél a bírák száma, az ügyíor- | 

n és a területi beosztás nem felelnek meg a 
zott helyzet követelményeinek E három tör- 

\ zék területén fekvő városok közül Nagykároly, 
L i ).,.ar és Baja vannak uj törvényszéki székhelyül 
kijelölve, de a kormány az igazságügyi költségvetés 
túlterhelése nélkül csak az ungvári törvényszék fel
építését és szervezési munkálatait kezdheti meg ez 
évben. Az uj törvényszékek felállítására vonatkozó 
előmunkálatokat azonban csakis a városokkal foly
tatott költséghozzájárulási tárgyalások befejezése 
után kezdheti meg az igazságügyminiszterium. Véle
ményünk szerint, a főispánnak a közgyűlésen tör
tént kijelentése dacára is kötelességünk társadalmi 
úton a törvényszék kérdésében szervezkedni és a 
változott viszonyok folytán helyreállott kedvező for
dulatot megragadni, aminthogy bűnt követnénk el 
önmagunk ellen, ha nem vállaljuk újból azon misz- 
sziót, melyet az áthidalás ügyében annak idején 
megindított országos mozgalom reánk ruházott és 
ezen üg} ben nem tennénk meg ismét a kezdemé
nyező lépéseket.

Visszaemlékezés Berényi Dánielre. Azon 
alkalomból, hogy a bajai főgimnáziumban negyven 
évvel ezelőtt érettségit tett tanulók pünkösd vasár
napján városunkban egybegyűltek, felkeresték volt 
igazgatójuk, az áldott emlékű bajai apátplébános, 
néhai Berényi Dániel sírját is, hol Dömötör Pál, 
zombori kir. táblabiró mondott emlékbeszédet, mely
nek folyamán a következő kedves reminiszcenciát 
elevenítette fel:

Az irodalom akkori tanárát Köpesdy Sán
dort helyettesítette Berényi Dániel egy óra alatt s 
akkor iskolai dolgozatul sirvers Írását adta fel. 
Midőn készek voltak a tanulók a dolgozattal, Dö
mötör Pált hívta a táblához és felíratta vele az ő 
dolgozatát.

0 akkor egy az időben nemrég elhalt s szi
véhez igen közel állott, nemeslelkü ifjúra s egy is
meretlen gyengéd kézre gondolva, ezt irta:

«Koszorú a fejfán, bárki vitte, áldom.
Érette fején is szebb koszorú álljon.*

Ez érdekes epizódra kitérve, azután Dömötör 
Pál igy fejezte be beszédét:

»Hosszú 40 év után sírodhoz jöttünk kegye
letünk kosorújával. Oh halld meg a 40 év utáni 
sirverset is:

>Emlékkoszorúnkkal sírod körül Alijuk ;
Sírod — koszorúzzuk, emlékedet — áldjuk !<

— Irodalmi siker. A »Budapesti Hírlap*  
csütörtöki száma a legmelegebb elismerés hangján 
emlékezik meg arról a gyönyörű magyar fordításról, 
melyet Szeghy Ernő dr., a nálunk is ismert cisz
tercita teológiai tanár F. Berthe redemptoristának 
Jézus Krisztus élete, szenvedése és győzelme cimü 
hírneves munkájáról készített. E kiváló irodalmi 
sikerben jelentékeny része van Dombi Márk dr.-nak, 
a bajai főgimnáziumon a magyar irodalom tudós 
tanárának, ki a fordító kérelmére a munkát átvizs
gálta és stiláris szempontból átjavilotta.

— Főispánunk az erdélyi installáción. Újvi
dék város képviselőjének, gróf Teleki Arvédnak szű- 
kebb hazájában: Alsófehérmegyében, e nó folyamán 
iktatják be főispáni székébe báró Kemény Árpád 
újonnan kinevezett főispánt. A beiktatásra Teleki 
gróf szives meghívása folytán elmennek Kmbrozovies 
Lajos dr. főispánunk, valamint Fernbach Károly 
bácsmegyei és Bállá Aladár dr. újvidéki főispánok.

— Bajai kerékpározók juniálisa. A •bajai 
Kerékpárosok Egylete^ pénztár alapja javára folyó 
hó 24-én vasárnap, a pandurszigeti érsek-uradalmi 
erdőben, kerékpár virágkorzóval egybekötött juniálist 
rendez, mely igen érdekesnek és mulatságosnak 
ígérkezik. Belépő-dij személyenként 50 fillér. Ked
vezőtlen idő esetén a juniális a következő vasárnap, 
f. hó 31-én tartatik meg. Programm: 1. Indulás d. 
u. 1 órakor a bajai tűzoltó zenekar kísérete mellett 
Magyar András vendéglő-helyiségéből (Erzsébet ki
rályné-utca.) A menetet a virággal díszített kerék
kerékpárosok nyitják meg. 2. Megérkezés a hely
színre s fél órai pihenés. 3. Szunyogverés, rendezi: 
Nyilasi József. 4. háromlábas versenyfutás (tréfás 
verseny) rendezi: Farkas Ödön. 5. Békaugrás (tréfás 
verseny) rendezi: Nyilasy József. 6. A nagyközönség 
letotografálása, fotográfus: Farkas Ödön. 7. Szafa- 
’.ádé ugrás, rendezi: Szigeti Lajos. 8. Sulydobás, 

•ndezi: Farkas Ödön. 9. 100 méteres versenyfutás, 
dezi: Szlama Sándor. 10. Lovagló versenyfutás 
.fás verseny) rendezi: Farkas Ödön. ll.Ameri- 

árverés, rendezi: Rátkai Ignác. 12. Indulás visz- 
az egyleti helyiségbe lámpionokkal, a hol a 
ilis pár ropogós csárdással fog bevégződni. A 
or pontozatok közti szünetek alatt a zenekar 
gós talp alá való táncdarabokat játszik, hogy 

nyomja a rengetegben senki fejét, szivét a bú I 
;y szerpentin és confetti háború. Nagy világposta 
n hölgy, ki a legtöbb képes lapot kapja, meg- 
jutalomban részesül.
— Évzáró vizsgák az izr. Iskolákban.

. hó 12 — 13 kedd éa szerda magánvizsgálatok
2. .-ütöttük délelőtt IV. polg. fiú és leányiskola.
21. csütörtök délután 111. polg. fiú és leány iskola.
22. péntek délután II. polg. fiú és leány iskola. 22. 
délután 1. polg. fin és leány iskola. 24. vasárnap 
délelőtt hittant vizsg. a polg. fiú isk 25. hétfő dél
előtt 1. elemi. 25. hétfő d. u. II. elemi. 26. kedd 
d e. III. elemi. 26. kedd d. u. IV. elemi. 27. szerda 
d. e. kisdedovó. 27. szerda d u. 5 órakor záróün- 
nép 21—26. kézimunkakiállitás,
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— Esküvő. Biró Károly dr szabadkai polgár
mester és neje szül. Száríts Gizella leányát: Nellikét 
junius hó 25-én vezeti oltárhoz jarembinai Goób 
Imre húszát hadnagy.

— Űrnapja. Baja város r. katholikus híveinek 
ezrei csütörtökön ünnepetek Űrnapját, a pünkösdi 
ünnepkör záró ünnepét Régi szép napja ez az egy
háznak, az oltári szentség szerzésének emlékére. Tu
lajdonképen zöldcsütörtökön kellene megtartani, 
de mivel ekkor gyászol az egyház, áttették pünkösd 
utánra, amikor már az ifjú nyár bontja ki pompá
ját a világ fölött. Virág köszöntötte a nap keltét, 
virágot hintett az ájtatós hivő tömeg a körmenetet 
vezető pap elé. Az ünnepi istentisztelet reggel 8 
órakor szent misével kezdődött, mely után körme
net volt A diszszolgálatot a honvédhuszárjaink egy 
s/azada teljesítette.

— Bírói vizsga. Páncél Zoltán, bácsalmási 
kir. járásbirósági aljegyző sikerrel tette le a héten 
a bitói vizsgát.

Halálozás. Özv. fia ssó Vilmosné, Bassó 
Vilmosnak, az izr. elemi iskola volt jeles tanítójának 
és az arany érdemkereszt tulajdonosának özvegye, 
eleiének 60-ik évében jobblétre szenderült. Végtisz- 
tessége f. hó 15-én ment végbe nagy részvét mellett.

— A bajai ipartestület székhaza külsőleg 
leendő tatarozását elhatározták. Fölhivatnak a bajai 
kőmives iparosok kik ezen munkákat elvállalni 
óhajtják, zárt hogy ajánlataikat folyó évi junius hó 17-ik 
napjáig Tomasics Sándor ipt. gazda kezéhez nyújt
sak be, aki is a munkákra nézve felvilágosítást 
fog adni.

— A Bácsmegyei Kör évi rendes közgyűlé
sét junius hó 18-án, hétfőn délután 5 órakor a kör 
hivatalos helyiségében tartja meg. A tárgysorozat 
ez: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentések és elő
terjesztések. 3. Tiszti jelentések. 4. A szám vizsgáló 
bizottság jelentése. 5. Az 1901—2. évi zárszámadás, 
költségvetés. 6. Tisztujitás. 7. Indítványok.

— Jánoshalmi csendélet. Csak nemrég 
mondtuk el, minő duhajkodást vittek véghez János- 
haina főutcáján, jánoshalmi lézengők. Egy gyanút
lan embert vettek üldözőbe mint az erdei vadat s 
vagy tizenöt lövéssel iparkodtak leteritni. Most 
ismét két jánoshalmi gyilkos merényletről kell be
számolnunk. A gyilkos merényletek áldozatai most 
a szabadkai kórházban feküsznek teljesen eszmélet
len állapotban. Nem lehet őket megszólaltatni, még 
az orvosi segélynek sem, úgy hogy a rendőri ki- 
halgatásra egyelőre gondolni sem lehet. Az egyik 
áldozat neve Szerezla Ferenc, gazdasági cseléd, akit 
Lengyel János ugyancsak gazdasági cseléd hozott a 
kórházba. Lengyel János nem tud biztosat mon
dani, csak annyit vallott a rendőrség előtt kihallga
tásának folyamán, hogy egy ismeretlen nevű jános
halmai gazdasági cseléd ütötte főbe kapanyéllel 
úgy, hogy közvetlenül az ütés után eszméletlenül 
állapotban esett össze. A másik áldozat neve Fodor 
István aki foglalkozására nézve ugyancsak gazdasági 
cseléd. Ennek is ugyanaz volt a sorsa, mint társá
nak, csakhogy ennek az eiienfele is ismeretes. Ezt 
Ugrovics Józsefnek hívják, aki szintén gazdasági 
cseléd. Ez is úgy ütötte főbe Fodort, hogy az men
ten eszméletlenül rogyott össze. Mindkettőnek az 
állapota életveszélyes, s az orvosok véleménye sze
rint megmentésük valóságosan csudaszámba fog 
menni.

— A posta figyelmeztetése. A kereskedelmi 
miniszter egy rendelete értelmében, folyó évi julius 
hó l-ével a postai nyomtatványok egy része, neve 
zetesen: az utalványürlapok, táviratfeladási lapok, 
postai megbízás, frankó cédula és árubevallási űrla
pok — kimegy a forgalomból. Ezek helyett a mon
dott napon uj nyomtatványok lépnek életbe. Aki
nek tehát ilyen nyomtatványni nagyobb készletben 
vannak, igyekezzék addig túladni rajtuk, akinek 
pedig nincsenek, az csak annyit szerezzen be, ameny- 
nyire julius 1-ig szüksége van, mert azon a napon 
túl csak az uj nyomtatványok fogadtatnak el.

— Uj sorsjegyek. A Magyar jelzálog-Hitel- 
bank óriási feltűnést keltő művelettel lépett az or
szág elé. Hazánk leghatalmasabb bankjaival szövet
kezve, felhívást tett közzé, mely szerint 3° 0-os 
nyereménykötvényeinek tulajdonosait felszólítja, hogy 
darabonként 57 korona lefizetése mellett, cseréljék 
ki f. hó 22-ig kötvényeiket az ezek helyett kibocsá
tandó uj sorsjegyekre. A Jelzálogbank megszünteti 
a nyereménykötvényeknek amúgy is jelentéktelen 
kamatozását, de ahelyett olyan káprázatos nyere
mény-sorsolási tervet állított össze, amely világszerte 
ritkítja párját. A sorsjegy tulajdonosok 1,000.000, 
500.000, 400 000, 300.000, 200.000, 100.000 stb. 
koronás fő- és számtalan melléknyereményekre 
játszanak. A feltételek akként vannak megállapítva, 
hogy aki konvertál, az igen lényeges nyeremények
hez jut. Az egy nyereménykötvény helyett kiadan
dó két sorsjegy értéke ugyanis csak 50 koronával 
nagyobb: ezenkívül évenként hat húzáson játszik a 
fenti óriási nyereményekre. Az uj sorsjegyek dara
bonként 140 koronával jegyezhetők is f. hó 22-ig 
az aláíró helyeken s ezen fenti nagy nyereményekre 
szintén játszanak évenként három húzásban. Meg
jegyzendő, hogy az uj sorsjegyek a legelső befek
tetési papírokkal egyenrangúak, tehát feltétlen (pu- 
pilláris) biztonságú értékpapírok.

— Sztrájkoló rendőrök. Hallottunk már sok 
mindenféle sztrájkról, de olyanról nem igen, aminőt 
Szenttamásról jelentenek nekünk. Ugyanis az ottani 

községi rendőrség szerdán felmondott a szolgálattal, 
i Mind egy szálig bejelentették a közs. rendőrök, hogy 
i abból a csekély havi 36 koronából nem képesek 

megélni az uralgó drágaság mellett. Képtelenség is 
családot eltartani ily drága viszonyok mellett ebből 

j a csekélységből és még most újabban nyugdíj járu- 
• lékokat is ebből kell fizetni. Pár hó előtt Adán lép

tek sztrájkba a rendőrök és most Szenttamáson ve- 
i tették le a fegyvert és ruhát. Hát ez az idők jele.

Be kell látni végre is, hogy a megélhetési viszo- 
' nyokhoz kell mérni a munkadiját mindenkinek, mert 

élni kell, ha még oly nagy is a drágaság.
— A bikityi tanító bántalmazó!. Bács- Bo

bodon a tanítóra két sváb atyafi megharagudott és 
ezért berontottak az udvarába és gorombáskodtak 
vele. Az erőszakos atyafiak ellen megtették a bajai 
bíróságnál a feljelentést.

— Sikkasztó bajai munkás. Mozsár János 
munkás felvett a munkaadójától, Spitznagel Ferenc 
építési vállalkozótól 83 koronát, hogy azzal a többi 
munkást is kifizesse. Mozsár azonban a pénzt a 
maga céljaira használta és a többi munkás pénz nél
kül maradt. Sikkasztásért megindították ellene az 
eljárást.

— Szent-Antalnapi búcsú. F. hó 13-án, 
szerdán ment végbe városunkban a Szent-Antalnapi 
búcsú, mely alkalomból a környékbeli hívők nagy 
serege tódult az ünneplő Ferencrendiek templomába.

— TŰZ. Vasárnap e hó 10 én este tizedfél 
órakor rémes kongatás verte fel a városnak esti 
csendjét. A tűzjelző Kiscsávolyból jelentett tüzet, ez 
esztendőben már harmadszor. A Tóth Kálmán-utca, 
48. sz. háza égett messze világitó lángokkal. A meg
jelent tűzoltóságnak sikerült lokalizálnia a pusztító 
elemet.

— Arató gépek. A fenyegető arató sztrájk 
ellensúlyozására a nagyobb birtokkal biró gazdák 
— mint értesülünk — Baja vidékén is aratógépe
ket szereztek be. A gazdák elhatározták, hogy csak 
azon esetben veszik a gépeket igénybe, ha az arató
munkások túlzott követeléssel lépnek föl és ha velők 
megegyezés néni létesülne.

— Príváta. A tanítóság körében általános 
elégedetlenséget keltett a vallás és közoktatásügyi 
miniszternek néhány hónappal ezelőtt az összes 
hazai népoktatási tanintézetek részére kiadott 
> Utasítás*-a,  illetve annak rendelkezése, amely a 
rendes tanitási órákon kivül magánórákat, az úgy
nevezett privátét egyszer és mindenkorra beszüntette. 
Arad város községi iskoláinak tantestületei kérvény
nyel fordultak az iskolaszékhez: eszközölje ki, hogy 
a miniszteri utasítás sérelmes rendelkezése lehetőleg 
egészben, amennyiben pedig ez lehetséges nem volna, 
úgy legalább is Aradváros községi iskoláira nézve, 
kivételképen hatályon kivül helyeztessék. Az isko
laszék a tanítóság kérelmét pártolólag terjesztette 
föl a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, aki 
Arad vármegye kir. tanfelügyelőségéhez most intézett 
átiratában, további megfelelő eljárás végett arról 
értesíti az érdekelteket, hogy e kérelemnek helyt 
adott s igy kivételesen megengedi, hogy Arad
város községi iskoláiban a privátákat — noha csak 
különösebb megszorítások és korlátozások mellett — 
jövőben is megtarthassák. — Kétségtelen, hogy 
mozgalmat indítanak ezután a más városbeli tanítók is 
s a miniszter külön külön is megengedi a kétségkí
vül jövedelmező privátat.
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♦) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a 
szerkesztőség.

Legjobb üdítő ital

Ifss

-M1s=Í^ÖAVANYÚVIZ
£ Ize tiszta,
g, fe ál szénsava gyöngyösé, 

t 31 könnyen emészthető,

az egész szervezetet 
felfrissíti

Aktuális dolgok.
Az „érettségi" körül.

— A nagy muri. —
Quintus előkelő tollából vesszük 
az alábbi, kiváló pszichológiával 
es irói rutinnal megrajzolt aktu
alitást.

Egy érdekes levél fekszik az Íróasztalomon 
napok óta. Tiszteletreméltó tanár-humanista irta, a 
ki a testi és erkölcsi higiena legmodernebb állás
pontján áll. Es megdöbbentő nyerseséggel sújtja le 
azt a nagy murit, a melyet az abituriensek tanára
ikkal a nyolc esztendei építés tönkresilányitása vé
gett tartanak.

Közzétenni ezt a levelet nem leltet, noha kár 
Két okból.

Az egyik az, hogy a murival kapcsolatos testi 
és erkölcsi kihágásokat tudományos bizonyossággal 
nevezi meg . . bibationcs ct quaei/am tacenda, _
mint Carlyle középkori barátja följegyzi az akkori 
zárdái életből. Boldogok, akik nem értik.

A másik ok az, hogy a gyökeres előitéleteket 
lövéstől akarja kirántani. Hja, ha azokat úgy lehetne, 
akkor Hunnia egén már régen bőgők volnának fel
hők helyett!

A magam eszén rostálom tehát keresztül ezt 
a levelet.

Fuimus Troes. Egykor mi is tettünk érettsé
git És alighanem nehezebbet, mint a mostaniak, a 
kikből egy bizonyos százalék a nirvánába szökik 
előle. A mikor vége volt, mi is úgy jártunk az ut
cán, mintha .fejünkben hordanánk az oltári szent
séget.. De az a nagy muri, akkor még nem volt. 
Lehet azért, mert a mi derék és kedves piarista 
profeszorainkat ilyenre nem lehetett kapni. Bár hi
szen a protestáns főiskolák derék professzorait sem 
lehetett.

Vigyen el különben engem az ördög, ha sa- 
labaktereskedem. Elismerem, hogy az uj iskolarend
szer jobb, — bár nehezemre esik. Többet és jobban 
termelnek benne. Sajnos többen is. Annyian, hogy 
mindig kevesebb és kevesebb jut egy-egy tanulóra. 
De ennek nem az iskola az oka, hanem az a va
lami, amit egyszer nekem egy külföldi ember (nem 
német) a szemembe vágott, a mikor elmondtam 
neki, hogy nálunk egy-egy professzorunk hány nö
vendéket tanít egyszerre.

— Ej ez lehetetlen ! Hiszen ez már kulturszé- 
delgés volna.

Ez azonban más fejezet. Ide az tartozik, hogy 
az érittségizett diákok közül azok, akik magukat 
előre agyon nem lőtték vagy meg nem buktak, 
olyan murikat szoktak csapni a tanáraikkal, hogy 
ezután is még sokáig attól számítják az időt. Olyik 
élete fogytáig.

Tudjuk, hogy ez az életbe való belépés örö
mére van. A szülők és professzorok abban a tudat
ban engedélyezik ezt a murit, hogy a gyerek — 
lépjen be valahol és valahogyan az életbe.

Hát kérem szeretettel, mit mondanánk mi az 
olyan gazdára, aki a vendégét nem a főkapun, ha
nem — bocsánat — a pöcegödörnél vezeti be a 
házába. És valamennyi büszkesége közül is legelő
ször is a trágyadombot mutatná meg neki.

A nagy muri (leszámítva a vacsorát és a ci
gányzenét, ami mellékes) a következő főrészek
ből áll:

1. A tanárokat 8 esztendei szenvedés fejében 
végre szabad bizalmasan és szemtől-szembe lemar- 
házni.

2. Nagymennyiségű szesznek bevétele, sör, 
bor, pezsgő, cognak stb. alakjában. Tehát akut al
koholmérgezés.

3. Quaedam tacenda.
Es ez legyen az életnek ama bizonyos kapuja, 

a melyen át a 17 —18 éves, még csak nem is nép
fölkelő ifjakat okvetlenül be kell vezetni. És úgy 
kell bevezetni, — nem generarizálok — hogy sok 
esetben a tanár urak mennek elől.

A moralizálást áldozzuk föl a korszellem oltá
rán és ne legyen sok szó róla. Helyes és igazságos 
megmutatása-e az életnek az, ha az ifjú az első lé 
pésnél a professzoraival írére et cochon lehet ? Ha 
megmutatják neki, hogy 8 éven át komédia volt 
minden s ezen túl többé — nincs tekintély? Igaz
ságos-e az, hogy irne ez ama bizonyos szabadság, 
a mi a férfihoz illik ? Es diadala-e az annyi keser
ves tanulásnak, ha az osztályfőnök úr végre is az 
asztal alá kerül, vagy még ennél is rosszabb helyre?

Maradjunk csak az egészségnél. Az a rózsa
színű szeszmérgezés, ami akkor az ifjú lelkét és tes
tét hatalmába keríti, egymaga is káros, olykor vég
zetes. A szesz gonosz démon, ami sok mindent súg 
a fiatal fülekbe. Es a mit akkor súg, irányadó ma
rad. Olykor az egész életirány kijelölése ez. De min
denesetre a leghamisabb tanítás a »férfiasságról. <

Következik az, ami a végén van Ama bizo
nyos tacenda. Bocsánat, ha erről nem mondok töb
bet, csak annyit, a mennyit egy illetékes orvosba- 
rátunktól tudok:

— Az istenért, irj már valamit. Az érettségi 
után egy-két héttel tele van az előszobám szeren
csétlen fiatal gyerekekkel. Legtöbbje igen súlyos 
eset, mivel röstellik és elkésnek.

Csak az itt fekvő levél végét toldom még 
hozzá.

Igen ajánlatos volna, ha a kultuszminiszter, 
a ki a madarakat, fákat és a mezők liliomait föl
ruházza, kiterjesztené a kisdedekre is figyelmének 
jótékony napsugarait. És gondoskodnék róla, hogy 
ne a direktorok és osztályfőnökök legyenek azok, 
a kik a gyermekeket belekergetik az alkoholdé
mon és bocsánat — a gorombaságért — a má
sik démon karjaiba.

A tanár urak ne vegyék rossz néven ezt az 
egyenes beszédet Hiszen tanár kezdte. És bizonyo
san nem is általános. Csak szokás. Es végre ők is 
a kor gyermekei, akik egyazon levegőt szívják a 
— szülőkkel.

De mi lenne akkor pl., ha az elmurizandó 
pénzeket az abituriensek együttes utazására és vi
dám turista-kirándulásokra fordítanák, egy-egy tanár 
társaságában. És ehhez, mondjuk, a kormány ked
vezményeket adna ?
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Cs. k. oszt. szab. Hagy. kir. szab.

omlokzat-festékek
Mosható mázolások •£" 

úgymint zománc, homlokzatfesték, száraz és lapidon- 
festék, pépnemü 50 árnyalatban, vizben mosható, 

egyszeri bevonásra fed, szinét nemhagyja. 
Költségár négyszögméterenkintöfill. Meglepő siker. 
Kimeritő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve.

Viharmentes. Mészben oldható, épületek mázo
lására. 49 árnyalatban, kilója 24 flll.-töl feljebb. 

1 kiló elegendő 10 négyszögméternek kétszeri mázolására.
Főraktár: Wagenblatt és Henerári, festékkereskedésében BAJA.
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Csak ,.S I C U L I A" névvel ellátott üvegek valódiak.

A málnási SICULIA forrásvíz
a sós savanyuvizek királya.

Sziklarétegeken átfúrt artézi-forrás. A gyomorégést rögtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége. tüdő, torok, gyomor, 

vese, hólyaghurutos bántalmak ellen.

SICVLIAKorányi, Kétly. Tauszk, Rie^ler tanár
urak szakvéleményei a MÁLNÁSI

Főraktár Baja és vidéke részére: St a m. pf 1 T
Úgyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon

forrást a kontinens legdusabb természe
tes alkallkus sós savanyuvlznek minősítik.

O XX O füszerkereskedésében. 
kaphatók. — Telefon 81. sz.
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Legújabb szabadalom:

„ZL “CT acetylén gázfejlesztő
készülékek önnálló telepeknek világítására.

Kezelésnélküli, önműködő, vízbe eső rendszerű, 
teljesen veszélytelen fejlesztők.

Villamos berendezések
városok, kastélyok, gyárak, szállodák, malmok és 
magánházak világítására és erőátvitelre. Specialitás : 

önálló kis telepek (electrogének).
Motorok : benzin-, gás- stbre. Üzembiztos, tartós 

és kevés kezelést igénylő legolcsóbb gépek.

Jcjér és Scfrntldt, Sudapsst

■■■■■■■■■■■■■■■■■■
4495 1906. kig. sz.

Árlejtési hirdetmény.
A városi mértékhitelesítői hivatalnál a hordók 

megvédésére szolgáló félszer felállítása munkálatai 
végett e városi gazdasági hivatalnál folyó évi 
junius hó 25-én délelőtt 10 órakor nyilvános 
árlejtés lóg tartatni alulírottnál betekinthető feltéte
lek mellett.

A költsége’.őirányzati 576 korona után 10% 
bánatpénz teendő az árlejtés megkezdése előtt kész
pénzben vagy óvadékképes papírban.

Baja, 1906. junius hó 15.

Weisz Nándor
tanácsnok.

9975/1906 kig. szám.

Árlejtési hirdetmény.
A szivattyús közkutak kezelési és jókarban 

tartási vállalatának biztosítása végett a városi gaz
dasági hivatalnál folyó évi junius hó 25-én d. 
e. 11 órakor nyilvános árlejtés fog tartatni alulírott
nál betekinthető föltételek mellett.

Baja, 1906. junius hó 15.

Weisz Nándor
tanácsnok.

Ügynöki iroda
Szegedi-ut 9. sz.

Eötvös-tér 2.

hat kötetes müvének 
és második kötete, 
az érdeklődők által

cimü

első
mely

megtekinthető és átvehető

havi 2 koronás
részletfizetés mellett is.

Megrendelések küldendők

Kollár A
könyvkereskedéséhez

Védjegy: „Horgony

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain - Expellür pótléka

egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 36 óv óta legjobb fájdalom
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 
csüznál és meghűléseknél bedörzsölés- 
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bovásárláskor óvatosak legyünk ós 
csak olyan üvege', fojgidjunk el, a mely a 
„Horgony" védjegygyei és a Richter ezég- 
jegyzéssol ellátott dobozba van osomagolva. 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy
szertárban kapható.,— Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz44, Prágában, 
ElisabethstrasBe 5 neu. Mindennapi síétküldée.

10190,1906 kig. sz.

Árvorési hirdetmény.
A gazdasági ismétlőiskola 1906, 1907. és 

1908. évi termeszt ményeinek értékesítése végett a 
városi gazdasági hivatalnál folyó évi junius hó 
25-én délelőtt 9 órakor nyilvános árverés fog 
tartatni alulírottnál betekinthető feltételek mellett

Bánatpénzül 30 korona teendő le az árverés 
megkezdése előtt.

Baja, 1906. junius hó 15.

Weisz Nándor
tanácsnok.

Spitzer János, Baja.
Lakása: Kígyó-utca 12. Belváros.

Kisebb-nagyobb birtokok és házak eladása, 
-------vétele és bérbeadása közvetittetik. .-..íz:

Pénzkölesön-közvetltés.
Földek parcellázása, eladása és bérbeadása 

elfogadtatik.

F ------------.......................................

Több kocsirakomány 

uborka és barack, 
kivitelnek alkalmas, megvételre kerestetik.

Ajánlatok »J. W. 1028« alatt
HAASENSTEIN és V0GLER

(Jaulus és Tátsához)
BUDAPEST,

Dorottya u. 9 alá küldendők.

L-______ _______Ztss.-...- .........

9976.1906. kig. szám.

Árverési hirdetmény.
A városi tégla és cserépégetési jog haszon

bérbeadása végett a városi gazdasági hivatalnál 
folyó évi junius hó 25-én délelőtt 11 órakor 
árverés fog tartatni, alulírottnál betekinthető telté
telek mellett.

Baja, 1906. junius hó 15.

Weisz Nándor
tanácsnok.
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Hirdetések a Bajai Hírlap részére a legolcsóbb áron vétetnek fel.

Nnőmatott Kollár A. gyorssajtóidn Bajád.
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ÚJSÁG® minden előfizetőjének kivétel nélkül.

Megrendelési cim: „AZ UJSÁG“ kiadóhivatala, Budapest, VII., Kerepesi-ut 54. sz.

KÖNYV-, ZENEMU-, PAPÍR-, IRÓ-, ÉS RAJSZERKERESKEDÉSE,

KÖNYVNYOMDÁJA ES KÖNYVKÖTÉSZETE, A »BAJAI H1R[AP« KIADÓH1VATA[A.

Mindennemű könyvnyomdái munkák, úgymint: könyvek, folyóiratok, báli- és lakodalmi meghívók, eljegyzési 

kártyák, névjegyek, számlák, levélpapírok, levélboritékok, körlevelek, gyászjelentések, árjegyzékek, falragaszok, 

stb. a legizlésesebb és díszes kivitelben készíttetnek.

Községi-, közigazgatási- és ügyvédi nyomtatványok nagy raktára.

Előfizetések bármely heti vagy napilapokra, valamint külföldi folyóiratokra az eredeti 
áron vétetnek fel.

Jítinden bárhol megjeleni és hirdetett müvek a boltiáron megszerezhetők. 
Úgyszintén azok a legkedvezőbb részletfizetésre is szállíttatnak.


